
ИО СПОСа је на сед
ни ци од 22. ав гу ста 2012. го
ди не усво јио пред лог но ве по
ли ти ке пла сма на ме да чла
но ва СПОСа, ко ји је сво јом 
су шти ном пред ста вљен свим 
пред сед ни ци ма дру шта ва 
и удру же ња пче ла ра на Са
бо ру пред сед ни ка дру шта ва и 
удру же ња, одржанoм 26. ав гу
ста 2012. го ди не. ИО СПОСа 
оче ки вао је мо гу ће су ге сти је 
за да ље уна пре ђе ње овог 
пред ло га на са мом Са бо ру, 
али до то га ни је до шло, већ 

су сви уче сни ци Са бо ра прак
тич но акла ма ци јом по др жа ли 
ова кву од лу ку ИО СПОСа, и 
учвр сти ли га у уве ре њу да је 
на пра вио до бру стра те ги ју, и 
да је то је ди ни мо гу ћи пут у 
овом тре нут ку за да љи на пре
дак у пла сма ну ме да.

До са да шњу по ли ти ку пла
сма на ме да, уста но вље ну 2008. 
го ди не, прак тич но је пре ва зи
шло вре ме, и по ка за ла је из
ве сне не до стат ке у но во ство
ре ним тр жи шним усло ви ма 
у ЕУ то ком кра ја прет ход не и 

ове се зо не. То ком 2009. и 2010. 
го ди не функ ци о ни са ла је са
вр ше но, али су тр жи шни про
бле ми и огра ни че ни ка па ци
тет пла сма на ме да учи ни ли 
да је по ста ла не до вољ но ефи
ка сна кра јем про шле и то ком 
ове го ди не.

Као што је по зна то, СПОС 
је до са да пу тем три јав на по
зи ва би рао фир му ко ја је из
во зи ла мед чла но ва СПОСа 
са уна пред утвр ђе ном су мом 
за сво ју услу гу, што је омо гу
ћа ва ло мак си мал ну це ну за 
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пче ла ре. То су би ле фир ме Ме до про
мет, Цма на про мет и Би о двиг. При
ли ком из бо ра Би о дви га, по зва не су и 
дру ге фир ме да се при кљу че ова квом 
из во зу по по ну ђе ној це ни услу ге од 
стра не Би о дви га (43 евро цен та по ки
ло гра му, док је пр ва на ред на по ну да 
би ла 65 цен ти), али се ни ко ни је ја
вио, јер ни ко ни је био спре ман да ра
ди по тој це ни услу ге (услу га ина че об
у хва та про це ду ру от ку па са тро шко
ви ма тран спор та и ана ли за, де кри ста
ли за ци је и хо мо ге ни за ци је ме да, на
бав ке бу ра ди, као и тро шко ва ис по
ру ке крај њем куп цу, и дру гих пра те
ћих тро шко ва, као и за ра де от ку пљи
ва ча). О раз ло зи ма у за сто ју из во за у 
2011. го ди ни де таљ но смо пи са ли, али 
из ве сни про бле ми на ста ви ли су се и у 
2012. го ди ни. Би о двиг је кре нуо са из
во зом, али је ипак имао же љу да одр жи 
це ну за пче ла ре, иако је у стар ту це на 
ме да на тр жи шту па ла, па је при хва тио 
да при вре ме но ра ди по знат но ни жој 
це ни услу ге (код не ких шле пе ра на пла
ти ли су са мо 5 цен ти уме сто 43), ко ја 
је под ра зу ме ва ла и гу би так то ком не
ког пе ри о да, са мо да би се мед из во зио, 
а пче ла ри мо гли да до би ју ре ал ну це
ну за свој мед, а не да тр пе по сле ди це 
при вре ме ног по ре ме ћа ја тр жи шта. Да 
је то за и ста та ко, по твр ђу је чи ње ни ца 
да је ово би ла је ди на го ди на ка да на тр
жи шту прак тич но ни је до шло до ма
кар бла гог ско ка це на у ја ну а ру, што 
се ско ро ре дов но до га ђа ло по след њих 
два де се так го ди на. По кри ва ње гу бит ка 
Би о дви га би ло је за то оче ки ва но у ка
сни јем пе ри о ду, јер је про сто би ло не
мо гу ће да це на уз све тр жи шне при ти
ске ко ји су се до га ђа ли не иде на ви ше, 
што се на кра ју и до го ди ло, те је омо гу
ћи ло по кри ва ње гу бит ка. Тре нут но је у 
то ку опе ра тив ни из воз пет шле пе ра 
ме да, ко ји ма ће Би о двиг по кри ти сво је 
гу бит ке, и на ста ви ти са от ку пом, али 
у оквиру овог новог система, који по 
свему нема додирних тачака са старим.

То ком ове го ди не, до шло је и до ма
њег или чак и знат но ве ћег ка шње ња 

ис пла те ме да не ким пче ла ри ма, због 
објек тив них про бле ма (ка шње ње пла
ћа ња од стра не ино стра них ку па ца и 
дру ги про бле ми), што је на рав но иза
зва ло не го до ва ње пче ла ра. Про блем 
је био тим ве ћи што су пче ла ри, иако 
смо у Пче ла ру об ја ви ли за што се ка
сни са ис пла том, по ста ли жр тве ку ло
ар ских при ча зло на мер них (ко ји је
два че ка ју да по ли ти ка пла сма на ме
да чла но ва СПОСа про пад не, па да 
обо ре це не ме да на ни во ис под европ
ских), ко је су ишле чак и до тле да Би о
двиг ду гу је пче ла ри ма 2 ми ли о на евра 
и да се вла сник спре ма да бе жи из зе
мље. То ме је до при но си ло и че сто не
ја вља ње Би о дви га на те ле фон ске по
зи ве пче ла ра, што је про блем јед ног 
тре нут ка до ве ло до уси ја ња. Ма ло је 
ко имао раз у ме ва ња за ор га ни за ци о не 
про бле ме Би о дви га. СПОСу су би ли 
ја сни објек тив ни про бле ми Би о дви га, 
али пче ла ри ма, што је са свим нор
мал но, они ни су мо гли би ти ја сни, јер 
су то ком по след њих пар де це ни ја пре
ва ре ни мно го пу та и сум ња ју у све и 
сва ко га. И то је са свим оправ да но, чак 
по жељ но, јер опре зност је мај ка му
дро сти, али…

СПОС је оба вио три уви да у по сло
ва ње Би о дви га то ком по след њих ме
се ци (ко је су оба вља ли не за ви сно је дан 
од дру го га, пред сед ник СПОСа Ро до
љуб Жи ва ди но вић, члан ИО Да мљан 
Дра млић, и члан ИО Де јан Ми ло ше
вић), у ко ји ма је утвр ђи ва но ста ње са 
от ку пом и ис пла том ме да, и раз ма
тра не објек тив не и су бјек тив не окол
но сти. Би о двиг је ис пла ћи вао пче
ла ре сход но при ли ву сред ста ва, и на 
дан Са бо ра, пче ла ри ма је био ду жан 
да ис пла ти још 81.322 евра за ба гре
мов мед и 74.790 евра за сун цо кре тов 
мед, за шле пе ре ме да чи ја је ва лу та ис
те кла (рок за пла ћа ње сход но уго во ру 
са пче ла ри ма), а што Би о двиг оче ку је 
да убр зо ис пла ти, чим до ђе до при
ли ва пр вих сред ста ва из ино стран ства. 
Пре ма из ве шта ју Би о дви га, до са да је, 
ове го ди не, Би о двиг пче ла ри ма ис пла
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тио око 625.000 евра за мед (ба грем по 
3,3 евра, сун цо крет по 2,28 евра). По
ред то га, то ком сеп тем бра оче ку је се 
мо гу ћи по раст це не ба гре мо вог ме да 
за пче ла ре (че му се искре но на да мо, 
што би фи нан сиј ски ма ло оја ча ло пче
ла ре ко ји га има ју на за ли ха ма), ако се 
на тр жи шту ЕУ не про ме не тре нут но 
ва же ћи усло ви.

По сто је и објек тив ни про пу сти Би
о дви га узро ко ва ни по ве ре њем пре ма 
стра ним куп ци ма (а не узи ма ју ћи у 
об зир не пред ви ђе не објек тив не про
бле ме ко ји су мо гли да се до го де, и ко
ји су се до га ђа ли), на ко је су пче ла ри 
са свим оправ да но да ва ли при мед бе, а 
ту је пре све га обе ћа ва ни рок пла ћа ња 
ко ји је на во ђен пче ла ри ма, а ко ји вр ло 
че сто ни је мо гао да бу де ис пу ња ван из 
објек тив них окол но сти. На Са бо ру су 
се чу ли ди рект ни пред ло зи Би о дви гу 
од стра не не ко ли ко пред сед ни ка дру
шта ва да убу ду ће ви ше во де ра чу на о 
да ва њу ро ко ва ис пла те, и ако је из ве
стан је дан рок ко ји се у том тре нут ку 
сма тра ре ал ним, да пче ла ри ма да ју не
што ду жи рок, али да мо ра ју да га ис
пу не, ис пла том у да ну ко ји пи ше у уго
во ру, без ка шње ња. Дру гим ре чи ма, да 
уна пред до бро про це не сво је мо гућ
но сти и укљу че све мо гу ће фак то ре 
ко ји мо гу про лон ги ра ти на пла ту ме
да од стра них ку па ца. До ду ше, Би о
двиг је био ко рек тан у том по гле ду, и 
на прет ње пче ла ра ту жба ма, од го ва
рао да они не во ле да се ту же би ло са 
ким, али да су спрем ни и на ту ва ри
јан ту без ика квих про бле ма, јер ће они 
до дат не тро шко ве на пла ти ти ту жбом 
пре ма стра ном парт не ру. На рав но да 
то ни је до бро, и да по сто ји мо гућ ност 
да се та ко на ру ши од нос са стра ним 
парт не ром, по што он мо жда ни је пра
во вре ме но пла тио мед из не ких сво
јих објек тив них раз ло га (јер је еко ном
ска кри за при сут на у свим др жа ва ма, 
и про да ја ме да, ко ји ни је основ на жи
вот на на мир ни ца, не иде као не ка да), 
али је Би о двиг био спре ман и на та
кво ре ше ње. На сре ћу, си ту а ци ја са ис

пла том се по пра вља и на да мо се ско
рој ис пла ти свих пче ла ра ко ји су пре
да ли мед.

Ов де још јед ном на по ми ње мо да 
пче ла ри мо ра ју да схва те да ми то ком 
2009. и 2010. го ди не ни смо има ли свет
ску це ну ме да, већ је она увек би ла ни
жа од це не по ко јој су из во зи ле дру ге 
зе мље, из про стог раз ло га што се наш 
мед још ни је про био до европ ских ку
па ца, и по ве ре ње пре ма Ср би ји и ње
ном ме ду је би ло на ни ском ни воу. У 
по ме ну те две го ди не Ср би ја је из ве
зла ско ро 3 000 то на ме да, и још не
што пре ко 1 100 то на у 2011. го ди ни, и 
то су већ би ле при стој не ко ли чи не ко
је су до шле до ве ли ког бро ја ку па ца. Уз 
то, СПОС је оба вио мак си ма лан мар
ке тинг у ино стран ству, сход но сво јим 
скром ним мо гућ но сти ма, пред ста
вља ју ћи чи ње ни це о на шем ме ду чи
та вом све ту, што је кул ми ни ра ло ор
га ни за ци јом Сим по зи ју ма Апи мон
ди је у Бе о гра ду, а што је ко нач но по
ка за ло сви ма да Ср би ја по ста је озби
љан чи ни лац у тр го ви ни ме дом у 
Евро пи, а пре ко фир ме по сред ни ка, 
наш мед је ове го ди не оти шао и за Ја
пан, пре ко Би о дви га. Нај ва жни је је да 
су на шим ме дом сви куп ци пре за до
вољ ни, ка ко ба гре мом, та ко и сун цо
кре том, те смо постизали бо љу це ну 
за сун цо крет (2,28 евра за пче ла ра, то 
јест 2,70 евра са ис по ру ком куп цу), не
го што по сти же нај ве ћи из во зник сун
цо кре то вог ме да у ЕУ, Укра ји на (око 
2,45 евра са ис по ру ком куп цу). На да мо 
се да ће та ко и оста ти (тренутно имамо 
проблема са задржавањем ове цене, 
иако, рецимо у Хрватској пчелари за 
сунцокрет добијају 2,67 евра за кило
грам, али имамо основа да верујемо 
да ћемо цену одржати са купцима које 
тренутно имамо, пошто је тренутно 
тешко продати сунцокретов мед по ре
алним ценама), а на на ма је са мо да се 
бо ри мо да апи тех нич ким ме ра ма и до
бром пче лар ском прак сом, одр жи мо и 
уна пре ди мо ква ли тет на шег ме да у бу
дућ но сти.
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По што смо ство ри ли усло ве до са
да шњом, а на да мо се и но вом по ли ти
ком пла сма на ме да чла но ва СПОСа, 
да од са да стал но има мо мак си мал ну 
це ну ко ју је мо гу ће по сти ћи на тр жи
шту, јер смо са да рав но прав ни парт
нер са дру гим из во зни ци ма ме да у ЕУ, 
пче ла ри ће мо ра ти да схва те да та кво 
ста ње но си но ве аспек те про да је ме
да. Као пр во, це на ме да у Евро пи се 
по не кад ме ња на не дељ ном ни воу, не
кад на ме сеч ном, а не кад је иста ме се
ци ма. Пре ма то ме, ка да се од са да бу
де уго ва ра ла це на ме да, пче ла ри ма ће 
се ре ћи, на при мер: Пот пи сан је уго
вор за ис по ру ку на ред них пет шле
пе ра ба гре мо вог ме да по це ни од 3,3 
евра; или ре ци мо: Пот пи сан је уго вор 
за ис по ру ку на ред них шест шле пе ра 
ба гре мо вог ме да по це ни од 3,8 евра. 
Дру га чи је не мо же би ти, и то је ва жна 
ствар ко ју пче ла ри мо ра ју да схва те 
и са чи ме ће мо има ти при ли ке да се 
сре ће мо у бу дућ но сти, све ви ше и ви
ше. Дру га ствар је да пче ла ри мо ра ју 
да схва те да, кад има мо мак си мал ну 
мо гу ћу це ну, то зна чи да ће са мим 
тим и про бле ма би ти ви ше. У то смо 
се, кроз ка шње ње пла ћа ња ме да, сви 
уве ри ли ове го ди не, али се на да мо да 
ће но ва по ли ти ка пла сма на ме да чла
но ва СПОСа и овај про блем ре гу ли
са ти у нај ве ћој ме ри. Тре ћа ствар је 
да пче ла ри мо ра ју да схва те, да ка да 
се пра те свет ске це не, он да це на мо
же, ка ко да ра сте, та ко и да па да, ка да 
тр жи ште усло ви та кве про ме не. Свих 
ових го ди на има ли смо раст док ни
смо до сти гли свет ску це ну. Али, ако 
до ђе тре ну так да она пад не, це на мо
ра да пад не и у Ср би ји, јер дру га чи је 
јед но став но ни је одр жи во. Ако по ра
сте на ино стра ном тр жи шту, ра шће 
и код нас, ако будемо били организа
ционо способни да пронађемо купца 
који хоће да је плати. СПОС је ту да 
пра ти си ту а ци ју на свет ском тр жи
шту, и да ре а гу је на ла же њем ку па ца 
ко ји пла ћа ју ве ћу це ну, ако на ше тр
жи ште за ка же, као што се и до га ђа ло 

прет ход них го ди на. Уз мак си мал ну 
пче лар ску сло гу и је дин ство, ни ка да 
нам се не ће до го ди ти оно што се до
га ђа про из во ђа чи ма во ћа го ди на ма 
уна зад.

Ме ђу тим, сви на ве де ни објек тив ни 
про бле ми у от ку пу ни су би ли при хва
тљи ви јед ном бро ју пче ла ра, јер ни
су хте ли да ува же ре ал не про бле ме до 
ко јих је до шло. На и ме, због еко ном ске 
кри зе, фи нан сиј ска си ту а ци ја мно гих 
пче ла ра је ве о ма ло ша, се зо на иза нас 
је би ла у нај ве ћем де лу Ср би је ка та
стро фал на, при но си су (та мо где не ма 
ли пе и сун цо кре та) би ли ма њи од про
се ка за 70–100%, и тре ба ло је до хра
ни ти пче ле за зи мо ва ње, а нов ца ни от
куд. Они су би ли при ну ђе ни да мед да ју 
јеф ти ни је не ким от ку пљи ва чи ма ко ји 
су мо гли да им бр зо ис пла те но вац, са
мо да би до шли до обрт ног ка пи та ла за 
свој пче ли њак. Стра шно су се љу ти ли 
на СПОС што им ни је омо гу ћио да 
про да ју мед ма кар по ни жим це на ма, 
али са мо да но вац до би ју што пре. То 
је су прот но од по ли ти ке СПОСа да се 
тру ди да обез бе ди мак си мал ну мо гу ћу 
це ну, и ни је до бро да јед на фир ма ну ди 
от куп ме да по две раз ли чи те це не у ис
том тре нут ку, јер то отва ра мо гућ ност 
сил них зло у по тре ба, и то не сме мо да 
до зво ли мо. Уз то, не по сто ји ин сти ту
ци ја ко ја би мо гла та ко не што да кон
тро ли ше. Та ко ђе, то је на чин за уце њи
ва ње пче ла ра, што СПОС не мо же да 
до зво ли.

Под се ћа мо пче лар ску јав ност, да 
ка да је про шле го ди не Би о двиг пре стао 
са от ку пом ме да, це на ба гре мо вог ме
да је па ла на 2,8 евра, чак се јед но вре ме 
про да вао и по 2,6 евра. Да ни је би ло 
Би о дви га, ко ји је био спре ман да пра ти 
стре мље ња СПОСа (а он мо же да от
ка же са рад њу у сва ком тре нут ку), да 
ли ико ве ру је да би та це на ове го ди не 
зна чај ни је по ра сла или уоп ште по ра
сла? Сум ња мо да та кви по сто је. За то је 
СПОС из у зет но за хва лан Би о дви гу на 
све му што је чи нио про те клих ме се ци, 
а по себ но је за хва лан и за то јер је при
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хва тио да це ну сво је услу ге за др жи до 
1. ју на 2013. го ди не, иако су тро шко ви 
ана ли за и тран спор та зна чај но по ра
сли. И по ред мак си мал не ко рект но сти 
Би о дви га, сход но објек тив ним окол
но сти ма, би ло је мно го кри ти ка на ра
чун СПОСа, а за ми сли те шта би се до
го ди ло да је СПОС тра жио (по зах те ву 
де ла члан ства) да Би о двиг фор ми ра 
дво стру ке це не, ка кав би тек он да на
стао ха ос.

Из свих на ве де них раз ло га, ИО 
СПОСа је осми слио но ву по ли ти ку 
пла сма на ме да, ко ја ће не са мо от кло
ни ти на ве де не про бле ме, већ ће под
ста ћи кон ку рент ност на тр жи шту ме
да, и њо ме мо ра ју би ти за до вољ ни ји и 
пче ла ри и от ку пљи ва чи ме да. Јер, ми 
не мо же мо би ти не при ја те љи јед ни 
дру ги ма, јер се јед ни на дру ге осла
ња мо и јед ни од дру гих за ви си мо, већ 
мо ра мо све ви ше да са ра ђу је мо, али 
ако не ко ре ше ње ни је до бро за обе 
стра не, то је он да ни ка кво ре ше ње. Ре
ше ње ко је је по др жао и Са бор пред сед
ни ка дру шта ва и удру же ња из це ле Ср
би је, до бро је за пче ла ре, као и за све 
до бро на мер не от ку пљи ва че ме да, ко
ји не ма ју би зар не иде је о мо но по ли за
ци ји тр жи шта.

Иде ја ни је но ва, ста ра је ско ро го
ди ну ипо, ка да је де ле га ци ја СПОСа 

на са стан ку Гру па ци је за пче лар ство у 
При вред ној ко мо ри 21. апри ла 2011. 
го ди не, пред ло жи ла фор ми ра ње кла
сте ра (СПОС, ак те ри тр го ви не ме
дом – от ку пљи ва чи, на уч не и дру ге 
ин сти ту ци је…), ко ји би се за по че
так ба вио оним пи та њи ма ко ја су од 
оп штег за јед нич ког ин те ре са (из ве
штај са са стан ка је об ја вљен у Пче ла ру 
за јун 2011). Глав ни циљ је ве ће ме ђу
соб но раз у ме ва ње ак те ра тр го ви не ме
дом и за јед нич ки на ступ у ино стран
ству, ка ко би за јед нич ким ка па ци те
ти ма мо гли да од го во ри мо сва ком зах
те ву за ис по ру ку ме да. Са мо је јед на 
фир ма от ку пљи вач ме да при хва ти ла 
овај пред лог, сви дру ги су би ли про
тив. На са стан ку Гру па ци је за пче лар
ство у овој го ди ни, осе ти ла се не што 
дру га чи ја кли ма, при дру жио се још је
дан от ку пљи вач, али до пра ве ини ци ја
ти ве, због не до стат ка оп ште по др шке, 
ипак ни је до шло.

ИО СПОСа са да је усво јио но ву 
по ли ти ку, ко ја би при род ним пу тем 
обез бе ди ла спон та но фор ми ра ње кла
сте ра у бу дућ но сти, ка да свест свих ак
те ра тр го ви не ме дом, и пче ла ра и от
ку пљи ва ча, бу де зре ли ја, то јест ка да 
сви схва те да је за ста бил ност јед ног 
по сла ва жно да сви ак те ри у том по слу 
бу ду за до вољ ни.
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СУ ШТИ НА 
НО ВЕ ПО ЛИ ТИ КЕ 
ПЛА СМА НА МЕ ДА 
ЧЛА НО ВА СПОС-а

СПОС ви ше не ће би ра ти 
фир му ко ја да је нај ни жу по
ну ду за оба вља ње сво јих 
услу га. По чев већ од 1. сеп
тем бра, ла га но кре ће им пле
мен та ци ја но ве по ли ти ке 
СПОСа за пла сман ме да, и 
отва ра се са свим но ви на чин 
са рад ње са свим от ку пљи ва
чи ма ме да, ко ји не ис кљу чу је 
до са да шњи на чин ни по че му, 
сем по ни воу од го вор но сти за 
свој рад. Си стем је крај ње ко
рек тан за све до бро на мер не, 
и они ко ји га не бу ду при хва
ти ли, бар за нас у СПОСу, за
и ста не ће пред ста вља ти ре ле
ван тан фак тор са ре ал ним по
гле дом на пче лар ски свет око 
нас.

На и ме, по зи ва ју се све 
фир ме (без об зи ра да ли вр
ше от куп ме да за из воз или 
за уну тра шњи про мет) да до
ста ве СПОСу пи сме ну ин
фор ма ци ју са тра же ном ви си
ном це не сво је услу ге за от куп 
ме да за куп це ко је про на ђе 
СПОС (та це на услу ге, као 
и до са да, мо ра да об у хва та 
све тро шко ве от ку па од кућ
ног пра га пче ла ра, ана ли зе и 
тран спор та до крај њег куп ца 
у ино стран ству, са свим оста
лим пра те ћим тро шко ви ма). 
Са мим тим, СПОС пре у зи ма 
оба ве зу да бес плат но об ја
вљу је ком плет ну по ну ду те 
фир ме на свом сај ту и у ча
со пи су Пче лар (са свим по
ну ђе ним усло ви ма, ко ји мо
ра ју не дво сми сле но и ја сно да 
пче ла ри ма ста ве на рас по ла
га ње ком плет ну ин фор ма ци ју 
о про це ду ри от ку па, це на ма, 

ро ко ви ма пла ћа ња и дру гим 
усло ви ма ко је пче ла ри мо гу 
да оче ку ју од те фир ме). Он
да ће пче ла ри мо ћи да би ра ју 
да ли ће мед пре да ти не ко ме 
ко, ре ци мо, пла ћа мед од мах 
по ни жој це ни, или пла ћа за 
три ме се ца, али по ви шој це
ни. Јед на фир ма не мо же да 
ну ди дво стру ке це не ме да за 
раз ли чи те усло ве пла ћа ња и 
дру ге усло ве от ку па, већ мо
же по ну ди ти са мо јед ну це ну, 
ка ко не би до ла зи ло до зло у
по тре ба у прак си и уце њи
ва ња пче ла ра. Та ко ђе, све це
нов не по ну де мо ра ју би ти из
ра же не у еври ма, а ис пла та 
и на пла та, по сред њем кур су 
НБС на дан ис пла те или на
пла те. Ди нар ске по ну де не ће 
се при хва та ти. СПОС се ни на 
ко ји на чин не ће ме ша ти у по
слов не тај не би ло ко је фир ме, 
сва ка фир ма има ће пу ну сло
бо ду да по ки ло гра му ме да за
ра ђу је оно ли ко ко ли ко сма тра 
да је по треб но, у слу ча ју ка да 
са ма на ђе куп ца. Ако СПОС 
на ђе бо љег куп ца, ко ји пла ћа 
ви ше, а кад се од би је це на 
услу ге да те фир ме, и за пче
ла ра се фор ми ра бо ља це на, 
фир ма је ду жна да из ве зе мед 
том куп цу, или да по диг не це
ну ме да у от ку пу на тај ни во. 
У су прот ном, би ће укло ње на 
са ли сте по ну ђа ча, и о ње ном 
од би ја њу са рад ње са бо љим 
стра ним куп цем би ће оба ве
ште на пче лар ска јав ност. То 
је је дан од глав них ме ха ни
за ма по сти за ња што бо ље це
не за пче ла ре, то јест ре ал не 
це не ко ја се у том тре нут ку 
мо же по сти ћи на тр жи шту, 
а не да по сред ни ци енорм но 
за ра ђу ју на пче лар ској му ци, 
већ да сви у лан цу нор мал но и 
при стој но жи ве. То мо ра би ти 

наш за јед нич ки циљ, а обрт 
ме да код па ке ра мо ра мо по ве
ћа ти сти му ли са њем пче ла ра 
да ши ре пче ли ња ке, за шта је 
нај бо ља сти му ла ци ја упра во 
до бра це на ме да. Са дру ге 
стра не, фир ма са ма фор ми ра 
це ну сво је услу ге у слу ча ју кад 
ра ди за куп ца ког на ђе СПОС, 
и то, ка ко смо и на ве ли, уна
пред и по свом на хо ђе њу, пре 
на ла же ња тог куп ца, та ко да 
ни јед на фир ма не ће има ти 
ар гу мен те да се жа ли на не ка
кву „ма лу“ за ра ду, јер ју је са
ма од ре ди ла да би ушла у си
стем бес плат не по ну де сво јих 
услу га пче ла ри ма, кроз сред
ства СПОСа за јав но ин фор
ми са ње (Ча со пис Пче лар, сајт 
и ин тер нет фо рум СПОСа). 
Ако СПОС, ре ци мо, про на ђе 
куп ца ко ји же ли да ку пи ве
ли ке ко ли чи не ме да ко је пре
ва зи ла зе ка па ци тет фир ме ко
ја по ну ди нај ни жу це ну сво је 
услу ге, то би у прак си зна чи ло 
да би раз не фир ме из си сте ма 
ну ди ле пче ла ри ма прак тич но 
раз ли чи ту це ну за из воз ме да 
истом стра ном куп цу (по што 
сва ка има раз ли чи ту це ну 
сво је услу ге), али би то омо
гу ћи ло да се мед бр зо из ве зе. 
На рав но, на пче ла ри ма је да 
у та квом слу ча ју од лу че да ли 
ће од мах про да ти мед не кој 
фир ми, ма кар и по ни жој це
ни, јер она ко ја пла ћа нај ви ше 
не мо же ка па ци те том да по
кри је све пче ла ре и све ко ли
чи не по ну ђе ног ме да, или ће 
че ка ти ред, па да мед про да ју 
ка да фир ма ко ја ну ди нај бо љу 
це ну мо же да им га от ку пи, 
сход но сво јим ка па ци те ти ма. 
Та ко ће си стем по кри ти све 
струк ту ре пче ла ра, и оне ко
ји мо гу да че ка ју и оне ко ји не 
мо гу, из ра зно ра зних раз ло га. 
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Не ма раз ло га за бо ја зан да ће 
то спу сти ти це не, на про тив, 
то ће це не учи ни ти ре ал ним, 
јер ће сва ка фир ма има ти ин
те рес да бу де нај по вољ ни ја 
пре ма пче ла ри ма, ка ко би ве
ћим про ме том ви ше и за ра
ди ла, те је за оче ки ва ти да ће 
се вре ме ном це не услу га от
ку пљи ва ча ујед на чи ти, за пар 
го ди на, на рав но на ни воу ко
ји ће за до во љи ти обе стра не, а 
сход но тр жи шним усло ви ма.

СПОС за др жа ва пра во да 
на пла ти про ви зи ју за по кри
ва ње тро шко ва сво јих услу га 
на ла же ња ку па ца, као и тро
шко ва мар ке тин га и дру гих 
тро шко ва и пла ни ра них ула
га ња у раз вој овог и дру гих 
си сте ма ко ји слу же за по сти
за ње што бо ље тр жи шне це
не за пче ла ре (мар ке тинг, 
уни кат на те гла СПОСа и 
слич но). Јер, СПОС ових да на 
ре ги стру је при вред ну де лат
ност, та ко да ће има ти мно го 
ве ће мо гућ но сти за оства ри
ва ње ци ље ва сво јих чла но ва. 
СПОС за др жа ва пра во и да, 
сход но усло ви ма и већ до го
во ре ним тран ша ма ис по ру ке 

ме да, до ста вља по ну де (за из
воз ме да куп ци ма ко је он про
на ђе), фир ма ма у си сте му ко
је има ју мо гућ но сти да ис пу не 
зах те ве куп ца.

Фир ме ко је до ста вља ју по
ну де, у по ну ди мо ра ју да на
пи шу и ко ји је ка па ци тет хо
мо ге ни за то ра ко јим рас по
ла жу, као и ко ји су ме сеч ни 
ка па ци те ти фир ме, по што ће 
СПОС пре го ва ра ти са стра
ним по тен ци јал ним куп ци ма, 
и мо ра да зна ко ли ко се ме
да за ко је вре ме мо же ис по
ру чи ти, као и ко ји су ка па ци
те ти за ис по ру ку ме да у зе
мљи. Фир ме ко је има ју мо
гућ ност па ко ва ња ме да у ма
лим па ко ва њи ма, тре ба да до
ста ве ме сеч не ка па ци те те по 
вр сти па ко ва ња, јер је све ве ће 
ин те ре со ва ње стра них ку па ца 
за па ко ва ње ме да у ма њој ам
ба ла жи, а ми не ма мо ни при
бли жно ре ал не по ка за те ље 
на ших мо гућ но сти.

По ну де фир ми мо гу би
ти оп штег – ду го роч ног ти па 
(При мер: Ку пу је мо мед по тој 
и тој це ни и усло ви ма), или 
по себ ног – крат ко роч ног ти

па (При мер: Ку пу је мо 3 шле
пе ра ме да по тој и тој це ни и 
усло ви ма). Сва ка по ну да би
ће у ро ку од 24 ча са по ста
вље на на сајт СПОСа, а иза ћи 
ће и у на ред ном бро ју ча со
пи са Пче лар. Пче ла ри ће се 
ди рект но ја вља ти от ку пљи
ва чи ма и ну ди ти свој мед, 
или ће ко ри сти ти бер зу ме да 
СПОСа на сај ту СПОСа ако 
тра же ве ћу це ну ме да од тре
нут но ва же ће, па ће их от ку
пљи ва чи са ми кон так ти ра ти, 
кад не ма ју до вољ но обим ну 
ди рект ну по ну ду. Та ко ће они 
ко ји ма се не жу ри са про да јом 
ме да, па се по ја ве на бер зи ме
да СПОСа, има ти мо гућ ност 
да оства ре до дат но ве ћу це
ну кроз пре го во ре, јер ће их 
от ку пљи ва чи зва ти он да ка
да не ма ме да у ди рект ној по
ну ди.

Да по ја сни мо у прак си: 
Ре ци мо, јед на фир ма по
ну ди от куп ба гре мо вог ме да 
по це ни од 3 евра, а СПОСу 
је прет ход но по сла ла це ну 
сво је услу ге од 60 цен ти. Он
да СПОС на ђе куп ца ко ји хо ће 
да пла ти крај њу це ну са свим 

Архимандрит Дионисије са медијима
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тро шко ви ма у ви си ни од 3,90 
евра, те кад се оду зме 60 цен ти 
за услу гу, оста је за пче ла ра 
3,30 евра. То би зна чи ло да та 
фир ма мо ра да по диг не це
ну от ку па на 3,30 евра, или да 
кре не да ра ди са но вим куп
цем, ако ста ри не же ли да то
ли ко пла ти (сем ако има ду го
роч ни ји уго вор са њим). На
рав но, све то ће мо ра ти да бу
де ускла ђе но и са дру гим усло
ви ма (рок пла ћа ња и слич но), 
али ово је при мер, ако су ро
ко ви пла ћа ња исто вет ни. У 
слу ча ју да су оста ли усло ви от
ку па раз ли чи ти, би ра се по
вољ ни ја ва ри јан та. СПОС се 
не ће ме ша ти у де та ље уго во ра 
са стра ним куп ци ма, СПОС 
ин те ре су је са мо по сти за ње 
што бо ље це не за пче ла ре.

Ако не ка фир ма не ис по
шту је уго во ром пре у зе те оба
ве зе пре ма пче ла ри ма, пче
ла ри има ју пра во да жал бу 
упу те СПОСу, а ин ге рен ци ја 
СПОСа у том слу ча ју је сте 
да, на кон де таљ них про ве ра и 

пи са ног из ве шта ја от ку пљи
ва ча по том пи та њу (у ро ку од 
7 да на од до ста вља ња жал бе 
пче ла ра от ку пљи ва чу), жал бу 
јав но об ја ви, што ће фир ме 
ко је ула зе у си стем мо ра ти да 
при хва те са мим ула же њем у 
си стем и пот пи си ва њем од го
ва ра ју ћег уго во ра. Ова кав на
чин ра да мак си мал но ће по
ди ћи од го вор ност свих ак те ра 
от ку па ме да. Оче ку је мо да ро
ко ви пла ћа ња због све га то га 
бу ду мо жда не што про лон ги
ра ни ји, али и по у зда ни ји не го 
до са да, што и је сте основ ни 
зах тев члан ства.

Сва ка фир ма по је ди нач но 
од го ва ра за се бе и по што
ва ње ап со лут но свих усло ва 
да тих пче ла ри ма кроз уго вор, 
СПОС на том ни воу не ма од
го вор ност. То ће обез бе ди ти 
ја чу кон ку рент ност фир ми, 
јер ће се сва ка тру ди ти да ис
по шту је уго вор, да не би до
шла на удар јав но сти.

На рав но, све фир ме ко је 
уђу у овај си стем, има ће од ли

чан бес пла тан мар ке тинг код 
пче ла ра, ако бу ду по што ва ле 
сво је оба ве зе пре ма њи ма. Та
ко ће се ство ри ти ве ћи ни
во по ве ре ња и учвр сти ти са
рад ња са пче ла ри ма.

Та ко ђе, све те фир ме 
има ће и бес пла тан за јед нич ки 
ин тер на ци о нал ни мар ке тинг 
ко ји ће оба вља ти СПОС у са
рад њи са њи ма, као што је чи
нио и до са да на сај мо ви ма, 
што ће им си гур но по ди ћи 
реј тинг на ме ђу на род ном 
пла ну. Да не го во ри мо о пред
но сти ма за јед нич ке по ну де са 
уна пред утвр ђе ним ка па ци те
ти ма.

СПОС сма тра да ни јед на 
фир ма не ма раз ло га да не 
при сту пи овом си сте му, јер:

– Ни ко јој не кон тро ли ше 
ви си ну це не услу ге, за куп це 
ко је са ма про на ђе, а до би ја 
бес плат но ре кла ми ра ње сво је 
по ну де пче ла ри ма; 

– Са ма уна пред од ре ђу је 
ви си ну це не услу ге за куп це 
ко је СПОС про на ђе; 
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– До би ја бес плат но ре кла
ми ра ње; 

– До би ја мо гућ ност да се 
по себ ним члан ком бес плат но 
пред ста ви пче ла ри ма у ча со
пи су Пче лар;

– По ди же свој реј тинг на 
тр жи шту, и што бо ље бу де ра
ди ла, реј тинг ће јој би ти ве ћи 
ако на свој рад не бу де има ла 
при мед бе пче ла ра; 

– СПОС ће до де љи ва ти го
ди шње при зна ње за нај бо ље 
от ку пљи ва че (са нај ма ње 
оправ да них при мед би на њи
хов рад…). 

По год но сти ко је овај си-
стем пру жа пче ла ри ма и 
СПОС-у: 

– Про ши ру је по ну ду за 
про да ју ме да, те се мед мо же 
бр же про да ти; 

– Због по ве ћа ња кон ку рент
но сти от ку пљи ва ча, га ран ту је 
бо љу услу гу и ре ал не це не; 

– Због си сте ма жал би на 
не по што ва ње уго во ра, под
сти че от ку пљи ва че да стро го 
по шту ју уго во ре не оба ве зе; 

– СПОС и да ље за др жа ва 
до са да шњи си стем за пра
ће ње ни воа свет ских це на ме
да у сва ком тре нут ку, те ако 
не ки от ку пљи вач по же ли да 
уце њу је пче ла ре због тре нут
них тр жи шних кре та ња ко
ји му омо гу ћу ју да пла ћа ма
ње не го што је мо гу ће, то ће 
ауто мат ски би ти спре че но 
на ла же њем куп ца ко ји бо ље 
пла ћа, или јав но об ја вље но 
ако не бу де спре че но, у ком 
слу ча ју се от ку пљи вач из ба
цу је из си сте ма због од би ја ња 
да ра ди са фир мом из ино
стран ства ко ја пру жа нај бо ље 
усло ве;

Пче ла ри чла но ви СПОСа 
увек ће на ли сти у ча со пи су 
Пче лар има ти по ну де нај о

збиљ ни јих фир ми за от куп 
ме да у Ср би ји ко ји ма нај ви ше 
мо гу да ве ру ју, јер су при хва
та њем ула ска у је дан ова ко ре
а лан си стем, до ка за ле да им 
је ста ло да бу ду рав но пра ван 
парт нер са пче ла ри ма, и да 
же ле са рад њу са пче ла ри ма 
ко ја ће би ти на ко рист обе 
стра не, а не са мо на ко рист 
от ку пљи ва ча.

Убе ђе ни смо да ће но ва по
ли ти ка СПОСа до при не ти 
бо љим усло ви ма от ку па, да ће 
под ста ћи кон ку рент ност ак
те ра у от ку пу ме да, а пче ла
ри ма обез бе ди ти ве ћу и ква
ли тет ни ју по ну ду. На пче ла
ри ма је са мо да учвр сте сво је 
је дин ство, и он да не ма ју раз
ло га да бри ну за сво ју бу дућ
ност.

За ИО СПОС-а,  
Председник СПОС-а 

Родољуб Живадиновић

НАГРАДЕ: Извршни одбор СПОСа је доделио награде за најбољи текст и најбољу 
фотографију и то: За августовски број текст „Писмо пчеларима за август“, а фотографију на 
страни 484 (у врху стране), а за септембарски број текст „Писмо пчеларима за септембар“, а 
фотографију на страни 542.

ИСПРАВКЕ: У тексту Ђоке Зечевића, у августовском броју Пчелара, уместо 30% раствор по
видон јода, треба да стоји 30 ml десетопроцентног раствора повидон јода.

У Писму пчеларима за август, у потпису прве слике, уместо Радосав Петровић, треба да стоји 
Радосав Тадић.
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